

## LA PAZ POR LA ESCUELA

### INQUIETUDES DE EDUCADORES

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

El tema en torno al cual se celebró este año la reunión del Comité francés de «entente» en favor de la paz por la educación, fue un problema recurrente: la crisis del pacifismo y su repercusión en las obras educativas. Asistían a nuestra reunión, y nos ayudaron con sus conocimientos de hombres particularmente competentes, Th. Rayssen, secretario general de la Unión Internacional de Asociaciones pro S. D. N., y J. Pinger, de Ginebra, presidente de la Oficina Internacional de Educación.

Nuestra reunión se celebró bajo auspicios poco halagüeños. La Alemania nazi acababa de realizar el llamado plebiscito. Hitler acumulaba los votos para echarlos en la balanza de las discusiones internacionales. La fuerza, ya bien enlazada del fascismo pardo; la determinación de su diplomacia de repudiar todo control y todos los convenios de Ginebra; y al mismo tiempo el entremetido y el rearme progresivo de masas fanatizadas, son hechos que se imponen a la meditación de los pacifistas para invitarles a un serio examen de conciencia.

Examen que no les lleva a todos a las mismas conclusiones: es preciso advertirlo. Hemos pecado por exceso de temeridad, piensan unos. Y otros dicen: por exceso de timidez. Estos apuntan la serie de decepciones que la S. D. N. ha causado a los pueblos, la lentitud de sus gestiones, la ineficacia de sus intervenciones hasta la fecha. Ante todo se asombran, se indignan, de que no se haya logrado todavía organizar un verdadero desarme.

Incluso cuando se ha reunido en Ginebra—añaden esos pacifistas—los Estados no pierden con bastante prontitud sus costumbres de soberanía, su voluntad de dominio. De ahí la posición de esos pacifistas intransigentes, que proponen la renegación de todo el sistema, que aconsejan la negativa rotunda a ingresar en filas y a llevar las armas, y que estiman que la paz hubiera ganado mucho terreno si alguna de las grandes naciones, en vez de desfilarse miles de millones para la defensa nacional, se declarara dispuesta a la no resistencia.

Este totalitario desamparo no encuentra muchos partidarios en Francia. Los representantes de nuestras Asociaciones de educadores entienden que el esfuerzo de organización internacional no debe tener por resultado el autoritarismo a quienes participan en ese esfuerzo a claudicar las disciplinas nacionales. Pacifismo bien entendido empiza por la paz en la nación. Y ésta presupone la obediencia a la ley, incluso a la ley militar, mientras ésta no haya sido abolida por la voluntad de las mayorías. Las mayorías, en nuestras democracias occidentales, han manifestado con bastante claridad que no admitirán, a ningún precio, una guerra ofensiva. Y la institución militar tiene que inclinarse ante este voluntad. Mas ha de mantener al mismo tiempo la organización de fuerza que permita resistir a toda nueva invasión.

El partidario de la paz que, sea al mismo tiempo un educador tiene, pues, que realizar una difícil síntesis: hacer que coexistan en el corazón de los jóvenes el anhelo de justicia internacional con el de defensa de la democracia nacional; hacer hombres justos que sean fuertes, y hombres fuertes que sigan siendo justos.

Tal es, precisamente, la orientación que en la enseñanza pública francesa se intenta dar a la juventud de la postguerra. Anatole de Monzie, el ministro de la Educación Nacional, ha hecho observar que la mera descripción de los organismos de la S. D. N., a la que parecía darse tanta importancia antes, tiene el defecto de ejercer escasa eficacia moral en la enseñanza; y recordó que en su opinión lo que predomina sobre todo, lo que mejor abre los caminos de la paz, es una cultura humanista, o sea una cultura de la razón, que acostumbre a los futuros ciudadanos a «pensar el hombre», a colocarse en todo, y desde luego en Historia, desde el punto de vista humano.

Estamos de acuerdo con este concepto. Nuestro Comité había dictado espontáneamente, en sus reuniones anteriores, indicaciones semejantes. Había añadido que, para precisar las vías y medios de esa cultura a la vez humanista y pacifista, la colaboración de los educadores de todos los países—sobre todo de aquellos que ayer todavía fueron lanzados por la guerra unos contra otros—sería más que nunca indispensable.

Pero, hoy tenemos a la vista la circular del ministro de la Gobernación de Hitler, Herr Frick, invitando a los educadores de su país a luchar contra el espíritu internacionalista que—dice—ha conmovido tanto tiempo al alma alemana. Incitándolos a enseñar a los niños una «Historia heroica» que les acostumbre a fijarse en los hechos que la demuestre la superioridad

## CON MOTIVO DE LAS FIESTAS DE LA TOMA

### Los concejales derechistas consideraron "premature" dar vivas a la República

#### Lo que dice el teniente de alcalde Sr. Fajardo Fernández

Pensábamos ocuparnos del episodio ocurrido con motivo de la tradicional ceremonia de la Toma de Granada, episodio que ha tenido su origen en la actitud de algunos concejales mal avenidos con los vitores a la República. Pero recibimos una carta del teniente de alcalde don Luis Fajardo, y como en ella se aclara lo sucedido, le cedemos el sitio que destinábamos a comentar este curioso suceso.

Sólo añadiremos que el señor Fajardo ha cumplido muy dignamente su honrosa misión. He aquí la carta abierta que nos envía dicho concejal:

Señor don Constantino Ruiz Carnero.

Mi querido amigo: Mucho le estimaré la publicación en su periódico de las siguientes líneas tendientes a esclarecer y fijar en su lugar exacto cosas y personas con motivo de las incidencias ocurridas en la gaceta de la tradicional ceremonia de la Toma en el presente año.

Y ello me interesa, por que unas intrascendentes y exactas palabras más, ante los periódicos justificativos de mi aceptación para llevar a cabo la ceremonia de tremolación del histórico Pendón de Castilla, que viene siendo costumbre realice el concejal más joven de la Corporación, han motivado algunos comentarios personales y de Prensa encaminados a desvirtuar y desmentir la exactitud de mis afirmaciones, cosa a la que no me acomodo.

Además, y aunque el hecho parezca a simple vista, y desde el exterior, cosa sin importancia, la tiene y mucha como síntoma del momento político que atravesamos. Y bueno será que la opinión granadina conozca este episodio interno, ya que los elementos que lo provocaron no han sido prudentes al no ver conculgado sus propósitos y han querido distorsionar su fracaso con un intento de agresión periodística que no me preocupa demasiado.

Y expuesto el anterior preámbulo, paso a referir lisa y llanamente lo sucedido.

Días anteriores a la celebración del acto conmemorativo fue particular e insistentemente requerido por el alcalde y varios concejales el también concejal derechista señor Romero de la Cruz para que fuese él quien tremolara el Pendón. Dicho requerimiento no fue aceptado ni denegado en el momento por el citado compañero, aplazando para más después su determinación. El viernes último reunióse la comisión de Fiestas, asistiendo a ella el alcalde, y nuevamente fueron requeridas las derechas para que designaran uno de sus miembros más jóvenes que se encargara de la ceremonia

## POLITICA

### EL ANIVERSARIO DE LA PAVIADA

1.-3 de Enero... Evocación de otro 3 de Enero. Han pasado 60 años. Fue el 3 de Enero de 1874, Castelar, presidente del Poder ejecutivo de la República desde el 7 de Septiembre del año anterior, había dado cuenta de su gestión a las Cortes, en el momento (día 2) de reanudar éstas sus tareas. Salmerón, presidente de la Cámara, había combatido la política conservadora del Gobierno. Y a las cinco de la mañana del día 3, una votación adversa a Castelar. Por 120 votos contra 100 era derrotado el Gobierno.

Un general—don Manuel Pavía—, al conocer el resultado, envía al palacio del Congreso fuerzas del Ejército y Guardia civil para disolver las Cortes «manu militari». Una descarga en el pasillo central. La Guardia civil, amenazadora, en el salón de sesiones. Y, al fin, como en tantas otras ocasiones, el militarismo victorioso gracias a las armas.

Después, el duque de la Torre, presidente del Poder ejecutivo. El general Zabala, jefe del Gobierno. La crisis había sido resuelta por unos cuantos capitanes generales. Virtualmente, el régimen republicano había dejado de existir. Aunque España siguiera llamándose República hasta el pronunciamiento de Sagunto (29 de Diciembre).

II.—Juicios.

«El general Pavía falló, como caballero, a la palabra dada a Castelar (la de no intervenir en la cuestión); como militar, cometió uno de los delitos más horrendos registrados en la Historia; y, como político, dió pruebas de increíble cordura e inteligencia» (Morayta).

«Si no lo sabía fue un tonto y si lo sabía un pillo». (Gambetta, refiriéndose a Castelar).

III.—Analogías históricas.

En la primera República, unas Cortes son disueltas «manu militari» por ser unas Cortes revolucionarias. Y la disolución de las Cortes fue la muerte de la República.

En la segunda República española, las Cortes constituyentes niegan su confianza al Gobierno Lerroux (3 Octubre 1933). El Gobierno Lerroux significaba la oposición a los principios de la Revolución. Y las Cortes eran sobre todo revolucionarias. Como en 1874, aunque con variación en el procedimiento, la derrota del Gobierno determinó la disolución de las Cortes. ¿Resultado? ¿Consecuencias? Todo está a la vista.

IV.—Un diario.—«El Socialista»—ha atribuido a Gil Robles, el líder de Acción Popular (A. P., antes U. P.), una comparación entre la situación de 1874 y la actual. «Lerroux—ha dicho Gil Robles, según «El Socialista»—será nuestro duque de la Torre».

Gil Robles, siempre cauto, como buen discípulo del jesuitismo, ha caído ante la información de «El Socialista».

Pero, evidentemente, auténtica o no esa frase, hay algo que no puede negarse: su absoluta exactitud. Aunque esta vez—1934—el recorrido supone más dificultad. España no son sólo Gil Robles y su Acción Popular.

V.—Fué Ossorio y Gallardo. En una sesión de las últimas constituyentes, el patriarca de la jurisdicción republicana invitaba a los diputados a que estudiasen fórmulas de mitigación del paro obrero. «Si no lo hacemos—venía a decir Ossorio—corremos un peligro: el de que entre en este hemisferio un Pavia multitudinario».

Un Pavia multitudinario... En el LX aniversario de la paviada sólo podemos concebir a Pavía en esta nueva forma.

NICOLÁS G. DOMÍNGO

### La huelga de campesinos en Zutre

Huelva 2.—Dicen de Zutre que se han multiplicado las agresiones contra los pastores que se niegan a secundar la huelga de campesinos.

Ultimamente los huelguistas dieron una paliza al pastor Quintán Cortés Romero, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Se practicaron diez detenciones y la Guardia civil tuvo que dar varias batargas para impedir que el pueblo libertara a los detenidos.

### COMISION GESTORA EN ORCE

El día 30 del pasado Diciembre se presentó en esta un delegado del señor gobernador, suspendiendo el Ayuntamiento, íntegramente socialista y de elección popular, sin que en la orden de suspensión figurase la causa de esta medida.

Posiblemente para evitar que pudiera alterarse el orden por la impopularidad con que había de ser acogido este acto y las personas designadas para formar la Comisión gestora impuesta, fue concentrada la fuerza de la Guardia civil, queafortunadamente no tuvo necesidad de intervenir por la prudencia del vecindario, que soportó lo que se estaba haciendo, aunque con gran indignación y excitación de ánimo, como así continúa.—El corresponsal.

### Las compañías del Norte y M. Z. A. crean un parque común de material móvil

Madrid 2.—A partir del primero de Enero las compañías del Norte y M. Z. A. han creado un parque común de material móvil mediante la fusión de sus unidades. La economía que esto producirá en los gastos de las explotaciones ferroviarias es considerable, puesto que de este modo queda suprimido el recorrido de los vagones vacíos.

Hasta ahora, los vagones que de una compañía llegaban a estaciones de otra tenían que ser descargados de las mercancías con la máxima rapidez y emprender inmediatamente el regreso sin carga, con objeto de no pagar estancias.

Con arreglo al nuevo régimen acordado por ambas compañías, los dos empresas podrán utilizar libre e indistintamente toda clase de material móvil. A este fin se ha creado una oficina común para equilibrar las existencias.

### Un campamento nomada atacado

Casablanca 2.—Comunican de Erid, cabeza de la guarnición del Oasis de Tifste, que hace unos días fué atacado un campamento nomada somalí, causando cuatro muertos y apoderándose los salteantes de 220 camellos.

Los atacantes huyeron hacia Rio de Oro.

Parece que unos aviones de reconocimiento del Desert, han identificado al grupo, señalando su posición.

### SILUETA DEL DIA

#### LA RECONQUISTA

Ya suponía yo que el sombrero flexible del señor Fajardo provocaría la escandalizada protesta de todas aquellas personas que incluyen las prendas de vestir en la tabla de los valores tradicionales. «Pero, ¿qué es esto?—se dirá con el natural asombro las gentes indignadas—¿es que se puede prescindir de la gaceta en un momento de tanta solemnidad? ¿Es que van a salir a tremolar el Pendón en mangas de camisa? ¿Es que la democracia no tiene levita ni chistera? Pero a qué «irregularidades» nos llevan estos republicanos? El delicado espíritu de la elegancia se subleva con sagrado fervor contra todo desacato a los mandamientos de la etiqueta. Y en este caso la indignación está perfectamente justificada. Se acaba de inferir un fuerte agravio al sentido aristocrático del sombrero de copa. Se acaba de menospreciar el prestigio de la gaceta. Y hasta ahí podríamos llegar en las concesiones demagógicas. Bueno que los nuevos tiempos impongan nuevos costumbres. Pero hay cosas que no se pueden cambiar sin herir las esencias más puras de la tradición. La chistera, señores reformadores, es «tabú».

Nadie está seguro de que el honorable conde de Tendilla tremolara en su tiempo el glorioso Estandarte luciendo un magnífico sombrero de copa. Pero este dato histórico carece de interés ante el hecho probado de que varias generaciones de concejales han lucido en las ceremonias públicas las gacetas más empingorotadas y las más severas levitas. Y yo me sumo también a la protesta y rompo una lanza en favor de las costumbres tradicionales. Es más; creo que urge emprender una intensa campaña para rehabilitar a la chistera y desagraviarla públicamente. Ante los avances del republicanismo, que intenta democratizar hasta las prendas de vestir, hay que iniciar sin pérdida de tiempo la nueva reconquista. No se trata en este caso de invadir territorios, ni tomar ciudades, ni desarrollar actividades belicosas entre moros y cristianos. La cosa es mucho más sencilla, aunque tiene, desde luego, una enorme trascendencia espiritual. Lo que importa es la reconquista de la chistera. Y hay que ir a esta empresa con el entusiasmo que requieren las cruzadas heroicas. Al fin y al cabo, la chistera, más que un sombrero, es un símbolo que puede convertirse en bandera de generosas hazañas. La chistera es aristocrática y el sombrero flexible es plebeyo. ¿A ver? ¿Dónde está el don Pelayo que ha de emprezar la nueva reconquista? Hay que salir inmediatamente a la palestra para escribir la epopeya del sombrero de copa.

CONSTANCIO

### UNA ENCUESTA

#### De interés para las clases mercantiles de Granada

El desarrollo de nuestros valores industriales y comerciales

Al reconstituirse nuestra Cámara Oficial de Comercio e Industria con la elección de nuevos miembros, ¿qué labor estima usted debiera realizar en beneficio de las clases que representa?

¿Cree usted necesario trazar nuevas normas u orientaciones para que responda más cumplidamente a los fines que persigue?

¿Qué debiera hacer nuestro primer organismo representativo de las clases mercantiles para conseguir una más estrecha unión de estas clases e impulsar nuestros valores industriales?

Siguen llegando a mi poder contestaciones para la encuesta que se ha empezado a publicar en estas columnas, y en la que se disponen a tomar parte las figuras más destacadas de nuestro comercio e industria.

Don Bernabé López Cepas, delegado provincial en el Comité de enlace de la Federación Nacional de Círculos Mercantiles y Agrícolas, nos dice:

«¿Labor a realizar? La de una total identificación de la vida industrial, uniendo a las fuerzas productoras de Granada y su provincia para poder dar a conocer en todos los mercados sus variados productos, en muchos de los cuales se refleja el arte y la maestría».

De las manos de nuestros obreros venimos salir a diario productos de extraordinario valor artístico, que no tienen amplio mercado porque no son conocidos. Pretendamos a ello la atención que se les debe y conseguiremos ver prosperar nuestra industria.

«Nuevas normas u orientaciones? No sólo las creo precisas, sino indispensables, ya que cada día se nos muestra más claro que del perfecto desarrollo de la vida comercial e industrial de los pueblos depende su prosperidad o estancamiento».

«Lo primero que debe hacer

### Asaltos y destrozos en fincas particulares

Málaga 2.—En pocos días los elementos extremistas han asaltado fincas particulares e inmuebles de La Solana, La Umbría y Los Arenales, destruyendo más de diez mil acebuches que estaban preparados para injertar olivos y encinas.

Las pérdidas se calculan en quinientos mil pesetas.

### EL FESTIVAL DEL REFORMATARIO DE SAN MIGUEL

El próximo domingo, día 7, a las tres de la tarde, tendrá lugar en la Plaza de Toros del Titulo el grandioso festival turístico organizado a beneficio de los niños del Reformatorio de San Miguel, que tan necesitados se encuentran de ayuda y protección.

Hay gran entusiasmo por dicho espectáculo, a la vez que simpático, humanitario, por lo que los granadinos, sin distinción de clases, están dispuestos a acudir a la Plaza el citado día 7, ya que con ello se allegarán fondos para atender en lo posible a la situación económica del Reformatorio, donde se da instrucción y corrige a más de cincuenta niños, hijos de humildes familias.

Como es sabido, los cuatro hermosos novillos, adquiridos para dicho festival al ganadero señor Pelayo, serán despachados por los valientes novilleros Manuel Zarzo «Perete» y Miguel Osuna, a los que hay deseos de ver torear juntos, ya que ambos son dos excelentes artistas y que no se duda de una buena tarde de toros.

Para mayor allicente, la banda del Reformatorio, que amenizará el festejo, dará un concierto en el ruedo, en el que tocará escogidas y selectas piezas.

### Un guarda muerto al sorprender a dos sujetos que sustraían naranjas

Valencia 2.—Los guardas jurados José Luis Navarro, de 72 años y José Casanús, de Chirivella, sorprendieron en un campo de naranjas, del término de Campo Lobos, a dos sujetos provistos de un saco para llevar de dicho fruto.

Los guardas le dieron el alto, pero los malhechores dispararon, matando a José Luis Navarro, que recibió dos balazos en la cabeza, y dándose a la fuga. El otro guarda persiguió a los criminales, no consiguiendo darles alcance.

### Sigue la huelga en La Coruña

Coruña 2.—Por no aceptación de varios sindicatos han fracasado las gestiones entre patronos y obreros de los ramos de la Construcción para solucionar la huelga.

Los carpinteros y peones de albañilería aceptaban la fórmula sobre salarios, pero los demás oficios la han rechazado. Por tanto, sigue en pie el conflicto.

J. MARTIN GUERRERO

### LA TOMA DE GRANADA

A la Compañía Alcoriza se ha tocado este año darnos las funciones tradicionales conmemorativas de «La Toma de Granada».

A ellas ha asistido más público que en los pasados años, sobre todo a la primera de la tarde, en que estaban cubiertos todos los palcos y plateas, abundando todo el elemento infantil. Prueba ello, que aún quedan granadinos de capa que rinden culto a la tradición y llevan a enseñarla a sus sucesores del mañana.

Se ha distinguido la «Toma» de este año, por el decorado. Vergara Reyes ha pintado tres decoraciones: una es la plaza antigua de Bibarrambla, otra de un salón de la Alhambra—el de Embesadorea con vista al patio de los Leones—y otra del campamento de Santafé. Son tres acertados que valieron justas felicitaciones al autor.

El público escuchó la representación con toda seriedad y aplaudió los parlamentos heroicos.

La primera representación adoleció de falta de ensayos; personal y todo, satisfizo al nada exigente auditorio.

Del papel de Cellina estuvo encargada la señora Serretoras; del de Puigser, el señor Escobar; de Tarfe, el señor Sepúlveda, y del Conde de Cabra, el señor Ordoña.

Anotamos que este año el Garcilaso, en vez de hacerlo una demita joven, lo ha interpretado el actor señor Angulo.

Mencionamos a Celebaza, señor Castillo, que estuvo en dicho papel con el debido gracejo.

N. de la P.

### Sobre unas oposiciones

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

En el número de «Ideal», correspondiente al día 31 de Diciembre último, se da la noticia de estar conculcado el Tribunal para las oposiciones a Inspector municipal de Sanidad de Santafé.

El Tribunal, considerando que la mencionada noticia pudiera constituir un delito de injuria o calumnia, ha enviado un número de dicho periódico al señor fiscal de la República con el acuerdo en firme de recluir la polémica sobre este asunto.

Granada 2 de Enero de 1934.—El presidente del Tribunal, Antonio Robles.

### La crisis del Gobierno catalán

Barcelona 2.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys, estuvo esta mañana en Pineda para visitar al representante de la Unión Socialista de Cataluña señor Serra Moret, con el que cambió impresiones respecto a la tramitación de la crisis del Gobierno catalán.

El señor Companys se mostró muy satisfecho de las pruebas de simpatía y deseos de colaboración que le expuso su visitado.

Manifestó a los periodistas que esta tarde continuaría haciendo gestiones para resolver la crisis y que a las ocho de la noche le daría cuenta de ellas.

El ministro de la Guerra declara que no se harán traslados de cabos, sargentos y suboficiales del Ejército, sino a petición propia

Don Marcelino Domingo dice que una dictadura, de derechas o de izquierdas, es imposible en España

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid 2.—Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría agraria. El señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que la reunión había sido un cambio de impresiones, sin adoptar acuerdo alguno, ya que por hallarse fuera de Madrid muchos diputados, la concurrencia ha sido escasa.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA SOBRE LOS RUMORES DE TRASLADOS DE CABOS, SARGENTOS Y SUBOFICIALES

Madrid 2.—Esta mañana preguntamos al señor Martínez Barrio acerca de las manifestaciones hechas por el diputado radical señor Just sobre traslados de cabos, sargentos y suboficiales del Ejército, y el ministro de la Guerra rehusó la contestación, limitándose a decir: —De eso no quiero decir una palabra, porque me parece que no es cosa de ahondar diferencias cuando la situación es ya bastante crítica.

Insistimos en la pregunta alegando que el diputado en cuestión tenía pruebas de las molestias por él denunciadas y de los traslados aludidos, añadiendo el señor Martínez Barrio:

—Bien; ya digo que no me parece oportuno entrar en polémica. Lo único que diré a ustedes es que el criterio que sostengo y mantengo firmemente, es que los soldados cumplen su servicio dentro de los Cuorpos a que fueron destinados, y que los cabos y sargentos sigan su carrera en las unidades que han elegido, y también, que no se hace un solo traslado como no sea a petición propia. Quizás se refiera el señor Just a épocas anteriores.

—¿Ha visto usted lo que dice «El Socialista» respecto al coronel Gallego?

—Tampoco me parece prudente dar publicidad a estas cuestiones. Ahora bien; si les dice, pero no para que lo publiquen, que yo no he dado destino al coronel Gallego y que este jere no estaba disponible.

Preguntamos al señor Martínez Barrio acerca de las cuestiones políticas, de la combinación ministerial, de la amnistía, y sonriente, rehusa, diciendo:

—No sé nada de todo eso.

—¿Pero sigue usted en Guerra o va a Gobernación?

—Lo que a mí se me voy ahora, que ya es hora, a mi casa, para comer.

—¿No dice también el ministro de la Guerra que el Consejo anuncia de por hoy tendrá lugar mañana. LOS JURADOS MIXTOS DE FERROCARRILES

Madrid 2.—Desde hace tiempo las Compañías ferroviarias se han venido quejando a los Poderes públicos de la actuación de los jurados mixtos de Ferrocarriles por el gasto que ello supone para las compañías referidas, las cuales se han negado a pagar desde primero de Enero los gastos mencionados, habiendo comunicado esta decisión a las autoridades.

LA ENTREVISTA DE GIL ROBLES EN BIARRITZ

Madrid 2.—«A B C» dice que el señor Gil Robles no se entrevistó en Biarritz en el último viaje con el señor Calvo Sotelo, sino con otra personalidad. Por otra parte «El Socialista» asegura que con quien se ha visto el señor Gil Robles ha sido con March, celebrando una larga conferencia.

EL CONSEJO DE MAÑANA TRATARÁ DE LA AMNISTIA

Madrid 2.—El Consejo de ministros

han entregado al Sr. Lerroux, que debía verificarse hoy, ha sido aplazado hasta mañana, y en esta reunión se adoptarán acuerdos con relación al proyecto de amnistía con los jefes de los grupos de derechas.

REGRESO DEL MINISTRO DE MARINA. LOS TRABAJOS EN LOS ASTILLEROS DE CARTAGENA

Madrid 2.—Hoy regresó de Cartagena el ministro de Marina. Según noticias recibidas de dicha población, el señor Rocha ha manifestado que para resolver la crisis de trabajo que hay en aquellos astilleros el Gobierno está dispuesto a votar un crédito de ciento cincuenta millones de pesetas.

PARA UN MONUMENTO A GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

Madrid 2.—En sesión celebrada hoy por la Diputación provincial se ha acordado contribuir con 500 pesetas a la suscripción abierta para dedicar un monumento a los héroes de Jaca, Galán y García Hernández.

EL SEÑOR BESTEIRO ENFERMO

Madrid 2.—Después de asistir estos días a las reuniones celebradas por las Ejecutivas del partido socialista y U. G. T., el señor Besteiro se ha visto hoy obligado a guardar cama a causa de un fuerte lumbago.

EN CABO JUBY HAY ABSOLUTA TRANQUILIDAD

Madrid 2.—A las dos de la tarde recibí a los periodistas el director general de Marruecos y Colonias, señor Builla, manifestándoles que el coronel Cepuz se había hecho cargo del Gobierno general de Cabo Juby hasta que se posesione el titular.

También ha tomado el mando de las fuerzas allí destacadas, comunicando que no hay novedades algunas. Hoy se ha practicado un reconocimiento por fuerzas indígenas para buscar el paradero de los desertores, con los cuales han tenido un tiro, causándoseles una baja y recuperándose una pistola y un fusil.

EL PRESIDENTE TRABAJA

Madrid 2.—El presidente del Consejo ha pasado toda la tarde trabajando en su despacho oficial.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

Madrid 2.—En los pasillos del Congreso hizo esta tarde algunas manifestaciones el señor Royo Villanova.

Refiriéndose a la reunión celebrada hoy por la minoría agraria, a la que pertenece, dijo que un representante de Córdoba había pedido autorización para dirigir un ruego al Gobierno a fin de que se confeccionara una estadística de cereales y poder juzgar el abastecimiento nacional.

Después enseñó el señor Royo Villanova a los informadores infinidad de telegramas de las organizaciones de derechas de la provincia de Valencia interesándose se opongase a la aprobación de las actas por aquella provincia.

UNA DICTADURA EN ESPAÑA, SEA DE LA CLASE QUE FUEBRE, SERIA CONTRAPRODUCENTE, DICE DON MARCELINO DOMINGO

Madrid 2.—El popular diario de la tarde «Heraldo de Madrid» publica unas interesantes manifestaciones hechas a uno de sus redactores por el ex ministro don Marcelino Domingo.

Comienza diciendo que una dictadura en España, sea de la clase que fuere, no sólo es imposible, sino que sería contraproducente. Tiene gran confianza en que llegue a la formación de una federación de partidos de izquierdas en cargo de defender la libertad y la democracia dentro del régimen republicano.

Ha expresado que no comparte la situación en que se han colocado los socialistas, si bien le parece muy conveniente la posición de éstos en contra del fascismo.

También el partido radical socialista independiente está dispuesto a defender la Constitución y la libertad frente a esa política. El señor Domingo se interesa mucho a continuación por la clase media, de la que dice es la flor de la sociedad, diciendo que su partido aspira a ser el representante auténtico de esa clase media.

Tiene el ex ministro indicado el propósito de dar varias conferencias por toda España, encaminadas a rechazar la campaña difamatoria que se le ha hecho con motivo de la importación de trigo, expresando que esto se hizo cuando en España no había ni un grano.

Desca el pronto restablecimiento de la marcha de la República, a lo que han de contribuir poderosamente las izquierdas republicanas como ningún otro partido, porque, cerrarán el camino a las derechas y al régimen del miedo que éstas pretenden.

MAS DETALLES DE LA ENTREVISTA CELEBRADA POR EL SEÑOR GIL ROBLES EN BIARRITZ

Madrid 2.—El «Heraldo» publica esta tarde una conferencia telefónica mantenida con el señor Gil Robles sobre la información que ha publicado esta mañana «El Socialista».

El jefe de la C. E. D. A. ha dicho que no puede revelar el nombre de la persona con quien ha conferenciado por que es un secreto profesional, ata que por otra parte haya negado que la entrevista fuera con el señor March.

«Entonces no ha sido con el señor Calvo Sotelo?»

—No.

—¿No ha ido usted a Biarritz con el señor Pujol, diputado y director de «Informaciones»?

—No dudo que el señor Pujol pueda haber ido a Biarritz, y, además, como este señor es buen amigo mío, nadie puede impedir que nos saludemos.

También ha negado el señor Gil Robles que a la citada población francesa le haya llevado ningún asunto amoroso.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA EN GOBERNACION

Madrid 2.—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que había recibido la visita de una comisión de representantes de Alcañiz, Valdearobles y otros pueblos de Teruel, para hablarle de la necesidad de que se destinara a dichos pueblos fuerzas de la Guardia civil, pues las que había ya regresaron a Tarazona.

Agregó el ministro que no pasaba nada, pues la tranquilidad es completa, pero que los vecinos de los pueblos indicados son partidarios de que se tomen medidas de prevención.

Por lo demás la tranquilidad es completa en toda España y únicamente en Madrid, según le comunicaba la Dirección de Seguridad, había ocurrido un choque entre fascistas y comunistas, repartiéndose muchos golpes, porque los fascistas repartían un manifiesto.

Fue detenido un fascista, al que se le ocupó una pistola, y resultó herido un comunista.

Esta tarde ha sido abierta en Victoria la fábrica de la Serrera Alaves, que llevaba cerrada desde hace dos meses, por lo cual se ha resuelto la huelga.

El gobernador de Zaragoza comunica que ha impuesto una multa a la Sociedad Azucarera del Ebro, por incumplimiento de las bases de trabajo.

En Salamanca la policía se ha incautado de armas, municiones y explosivos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid 2.—El ministro de la Gobernación ha dicho a un redactor de «Heraldo» de Madrid que cesará en su cargo cuando no tenga explicación su presencia en el Parlamento por haber dado cuenta de su gestión electoral.

Agregó que por todos los medios coactivos de que dispone el Estado, hay que mantener dentro de las leyes a todos los sectores de la ciudadanía española para consolidar la tranquilidad pública.

Entiéndome perfectamente justo el ascenso al generalato del señor Grilalbo.

Finalmente manifestó que no será empujada ninguna medida que pueda perjudicar a la Prensa de cualquier matiz.

PARAJA YEVENES, ENFERMO

Madrid 2.—El ministro de Instrucción pública, don José Pareja Yevenes, no asistió esta mañana a su despacho oficial por encontrarse enfermo con un ataque gripal.



Que coman tanto como quieran

Si comen con buen apetito, siempre significa salud y, si llega el empucho no toma absolutamente nada. Existe una maravilla purgante para los pequeños, muy agradable de tomar, gusto naranja, científicamente preparada y envasada en un lindo vaso de cristal.



INFORMACION DE PROVINCIAS

En Daimiel (Ciudad Real) se ha incautado el Estado de una finca de gran valor para proceder al asentamiento de campesinos

FELICITACIONES AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD. Barcelona 2.—El presidente del Consejo ha dirigido un telegrama al de la Generalidad, expresándole su agradecimiento por el que le dirigió al tomar posesión del cargo y enviándole al propio tiempo un saludo cariñoso con motivo de su elección para tan alto cargo, confiando en que continuará defendiendo los intereses de la República y España.

Por su parte, el presidente del Congreso también ha dirigido al señor Compañys el siguiente despacho:

«Leo su telegrama con profunda estimación y sincero agradecimiento, no sólo por el alta magistratura que va a desempeñar sustituyendo la gran figura de Francisco Maciá, sino también por su persona, a la que me une una cordial amistad. Espero de su gestión los mejores frutos para Cataluña y España».

DETENCION DE DOS SOSPECHOSOS

Barcelona 2.—Esta tarde ha detenido la policía a dos individuos por sospechosos.

GESTIONANDO LA CONCESSION DE TRABAJOS

Ferrol 2.—La comisión de autoridades que marchó a Madrid para gestionar del Gobierno la concesión de trabajos, con el fin de evitar el paro obrero, se muestra muy satisfecha.

Las autoridades de Marina han recibido un despacho del Ministerio pidiendo un proyecto y presupuesto de trabajos necesarios y urgentes a realizar.

Se sabe que por otra parte el ministro tiene la idea de intensificar los trabajos en el acorazado «España».

INCALCACION DE UNA FINCA PARA PROCEDER AL ASENTAMIENTO DE CAMPESINOS. Ciudad Real 2.—El presidente de la Junta provincial de Reforma Agraria, don Ernesto Sempere, con el secretario y el ingeniero del Instituto don José Echevarría, han procedido hoy a la incautación de la finca denominada «Lacotera», en el término municipal de Daimiel, propiedad de la ex duquesa de San Carlos.

El apoderado de la finca, Isaac Remós, ha protestado el acta levantada, alegando que era anticonstitucional.

Se cree que serán respetados los arrendatarios que lleven más de seis meses, y que el resto de la finca será dedicado al asentamiento de campesinos.

Se concederá a éstos el derecho a optar por la explotación colectiva o individual.

La finca «Xoroplada» consta de dos mil hectáreas de terreno muy bueno, de labor; noventa mil encinas, casa granja y otras cosas, valoradas en unos tres millones de pesetas.

EPIDEMIA DE TIFUS

Navahermosa 2.—Se reciben noticias de Montañar dando cuenta de haberse desarrollado una epidemia de tifus.

Hoy había ochenta personas atacadas, registrándose algunas defunciones.

El inspector provincial de Sanidad y otros médicos trabajan para aislar la epidemia.

En esta población hay ya ocho personas atacadas. Se tropieza en Montañar con el inconveniente de que no hay médico ni farmacia.

LOS PRESOS LLEVAN CINCO DIAS SIN COMER

Vigo 2.—Continúa la huelga del hambre los diez y siete detenidos

En Los Angeles (California), a consecuencia de la lluvia, se producen inundaciones, causando numerosas víctimas y daños

quedando millares de familias sin albergue.

COLISION ENTRE DOS GRUPOS DE COMUNISTAS Y FASCISTAS

Madrid 2.—Esta noche, en la Puerta del Sol, frente a la estación del Metro, ocurrió una colisión entre comunistas y fascistas.

Acudieron fuerzas de Seguridad, que se hicieron cargo de los individuos que habían resultado heridos. La colisión se debió al reparto de una hoja de la Falange Española.

Fue detenido Alfonso Cañedo Fernández, de 28 años, delincente, al que se le ocuparon dos pistolas. Dijo que acompañaba a unos amigos que repartían manifiestos y que al verse agredido se aprestó a su defensa.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro. LOS PREMIOS SEGUNDO Y TERCERO. Madrid 2.—Los premios segundo y tercero se han vendido en Madrid en décimos sueltos.

Se sabe que tres décimos del segundo los juega un torero y otro un sacerdote. Seis décimos del tercero están repartidos entre el personal de una imprenta.

EL III CONGRESO INTERNACIONAL DE HISTORIA DE LAS CIENCIAS. Madrid 2.—El día 14 de Octubre de 1934 se celebrará en Madrid el III Congreso Internacional de Historia de las Ciencias.

En reunión celebrada por el Comité organizador se ha acordado dirigir invitaciones a las personalidades más destacadas en la materia. Universidades, etc., invitándolas al Congreso.

Las adhesiones pueden dirigirse a don Francisco Vera, Carranza, 8. EL DELEGADO DE GOBERNACION

Barcelona 2.—El señor Selyas dijo a los periodistas que no había nuevas noticias sobre la solución de la crisis.

Confirmó que el edificio situado en la Avenida de Eduardo Marquina quedará convertido en Consejería de Gobernación, pasando a dicho edificio diversas secciones que hasta ahora estaban en el palacio de la Generalidad.

Agregó que la Jefatura Superior de Policía se convertirá en Comisaría general de Orden público. PROCESAMIENTO DEL DIRECTOR DE LA CARCEL Y CUATRO OFICIALES

Barcelona 2.—Mañana le será notificado al director de la Cárcel y cuatro oficiales el auto de procesamiento dictado por el juez que sigue la causa con motivo de la evasión de presos.

SE DESESTIMA UN RECURSO DE CASACION

Barcelona 2.—La Relatoría de esta Audiencia ha comunicado a Benjamín Balaño el fallo del Tribunal Supremo desestimando el recurso de casación que interpuso contra la sentencia que le condenó a la pena de 22 años de prisión por el delito de asesinato de Emy Sanger, cometido en Badalona.

La sentencia se declara firme, y por consiguiente Balaño pasará de un día a otro al penal donde haya de extinguirla.

MILITAR RETIRADO HERIDO

Málaga 2.—El teniente de Infantería retirado don José Pizarro ha sido herido por un individuo llamado Veleriano Laviña, ignorándose las causas.

EL VUELO MEXICO ESPAÑA

Ciudad de Méjico 2.—El coronel aviador Roberto Fierro, encargado de dirigir los trabajos para la construcción de un aparato que devolverá la visita que a aquella nación intentó realizar el Cuzto Vientos, ha dicho que el vuelo Méjico a España se hará por vía Sur América y África.

Se denominará «Anahuac», y estará dotado de grandes depósitos. El coronel Fierro se ha negado a facilitar más detalles relacionados con la fecha, aparato, etcétera.

RENACE LA PAZ EN LA ARGENTINA

Buenos Aires 2.—Ha quedado restablecida la paz en toda la nación. Los detenidos serán confinados a la Isla de Martín García.

UN VIOLENTO TEMPORAL DE AGUAS CAUSA INFINIDAD DE VICTIMAS. Los Angeles (California) 2.—Cuando regresaban a sus domicilios después de celebrar la despedida de la noche vieja, muchas familias en caravanas de automóviles, comenzó a llover torrencialmente.

A los pocos minutos comenzaron a formarse verdaderos legos y ríos que arrastraban los coches. Hasta ahora se sabe que han resultado 35 muertos y más de un centenar de heridos.

Los daños son de mucha importancia. Las últimas noticias que se han recibido elevan a 135 el número de ahogados. Muchos pueblos se han inundado,

BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades de este ejercicio de 1933, ha acordado repartir un dividendo activo del 3 por 100 (pesetas 15 por acción), que, con el distribuido a cuenta en el mes de Julio último, forma un total equivalente al 7 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

LA BOLSA

Madrid 2.—Interior, 69,55. Amortizable 3 por 100, 00,00. Amortizable 4 por 100, 98,70. Banco de España, 554,00. Tabacos, 020,00. Francos, 47,81. Libras esterlinas, 39,65. Dólares, 7,67. Liras, 64,30. Francos suizos, 236,87.

El duende de "Piggot"

Londres.—Los ingleses son muy aficionados a los cuentos fantásticos y en la sidea de Newport se conserva la tradición de un duende «Piggot» que se presenta cada año por Navidades, asustando a los habitantes. Según la leyenda, el origen de la aparición se atribuye al hecho de que un señor de la localidad, informado de que su mujer no sobrevivía al nacimiento de un hijo, aconsejó al médico que sacrificara la raíz, con tal de salvar al brote y que la mujer desesperada se tiró al pantano cercano, de donde el duende sale cada año en el aniversario de la tragedia.

Salón Nacional Hoy Miércoles 3 de Enero de 1934 Secciones a las 3, 5, 6 y 11/2, 8, 9 y 11/2 y 11. «PARAMOUNT FILMS» presenta su deliciosa y divertida super-comedia de gran encanto, titulada Un caballero de frac. Totalmente hablada y cantada en español. Interpretación jovial y magnífica de los excelentes astros del cinema español ROSITA DIAZ, JIMENO, ROBERTO REY Y GLORIA GUZMAN. PRECIOS Butaca, 1 peseta Anfiteatro, 25 cts. Mañana jueves, LA NAVE DEL TERROR. Totalmente hablada en español. Super-producción Paramount.

Teatro Cervantes Principal cinema Equipo sonoro WESTERN ELECTRIC Hoy Miércoles 3 de Enero de 1934. ULTIMO DIA. Se proyecta la maravillosa película Las dos Huerfanitas. La película de más éxito este año. La que ha hecho desfilar por el cinema a toda Granada. La película más emocionante. La mejor película doblada en español. Las dos Huerfanitas. No olvide que se proyecta hoy por ULTIMA VEZ. Secciones a las 8, 5, 7, 9 y 11. Como complemento se proyecta una película corta titulada RABAT. Butaca de patio 1,25 General 0,40. Mañana estreno de la sin par producción «Metro Goldwyn Mayer» COMO TU ME DEJAS. Hablada en español. Por GRETA GARBO.

TEATRO Isabel la Católica Gran Compañía de espectáculos y comedia AMALIO - ALCORIZA Hoy Miércoles 3 de Enero de 1934 Programa doble. A las diez en punto Butaca de Patio 2 ptas. 1.ª Tradicional obra en tres actos y diez cuadros titulada El Triunfo del Ave María. LA TOMA DE GRANADA. 2.ª Se representa la magnífica comedia en verso original de José Gómez Sánchez Reina, titulada El mejor cuento de Washington. Butaca, 2 ptas.; General, 0,75; Paraiso, 0,60. Nota: Mañana, en función de tarde, presentación como FIN DE FIESTA de la eminente soprano TERESITA DANIEL. MISS ESPAÑA 1932. Selecto repertorio.

Coliseo Olympia Grandioso programa de cine sonoro Hoy Miércoles 3 de Enero de 1934 Secciones continuas. A las 3, 5, 7, 9 y 11. PROGRAMA «Paramount Film» presenta la gran super-producción hablada en español El hombre león. Por el famoso ex campeón de natación mundial BUXTER CRABBE con FRANCES DEE. LAS ESCENAS MAS EMOCIONANTES QUE SE HAN VISTO EN LA PANTALLA. PRECIOS Butaca de Patio 1,25 Anfiteatro 0,70. El Viernes 5. ESTRENO GRANDIOSO SIERRA DE RONDA. Película española y andaluza. De indestripable emoción.

La conmemoración de la Reconquista de Granada

Este año se ha hecho la conmemoración del 3 de Enero en la misma forma que se hizo el anterior...

La Iglesia conmemoró también la reconquista de la ciudad

Conmemoró la Iglesia, igualmente, la festividad que se celebraba, y en la Catedral, después de las horas del coro de la mañana...

Desde bastante antes del mediodía la plaza del Carmen estaba plena de público...

Frente a las Casas Consistoriales había formadas al mediodía una compañía del regimiento de Infantería con bandera, escuadra y banderas...

A las doce en punto y en igual forma que el día anterior, salió al balcón central del Ayuntamiento el teniente de alcalde don Luis Fejé...

Hizo tres veces la proclamación y tremolación el señor Fejé en la forma acostumbrada, terminando con vivas a España, a la República...

Terminado el Te Deum dio comienzo la misa solemne, que fue oficiada de preste por el dicho canónigo arcipreste don Juan Arias...

Después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra el canónigo lectoral don Rafael García de Castro, quien disertó elocuentemente sobre la festividad que se conmemoraba...

En la Torre de la Vela La esplendidez del día hizo que el público llenara la Alhambra y aquellos paseos, subiendo muchos a tocar en la Torre de la Vela la histórica campana...

Representantes de Seguros

Importante Sociedad Española que trabaja todos los ramos incluso Accidentes del Trabajo...

Sección de espectáculos

Teatro Isabel la Católica Hoy, siguiendo la costumbre de años anteriores, se anuncia por la compañía Alcoriza la representación de la magnífica obra «La Torna de Granada»...

Teatro Cervantes Definitivamente hoy es el último día que se proyecta la magnífica producción cinematográfica «Las dos huertanitas»...

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de otitis, rinitis, faringitis, etc.

REGALOS DE AÑO NUEVO

El Salón Nacional, unos artísticos calendarios, La Librería Ganivet, preciosos calendarios y sin olvidar el bolillo.

Vida obrera

Dependientes de Comercio y auxiliares de Granada y su provincia. Se convoca a junta general extraordinaria que celebrará esta Sociedad el día 3, a las nueve y media de la noche...

Tiple fallecida

Madrid 2.—Esta mañana, a las once, se verificó el entierro de la que fue famosa tiple y más tarde cañuto de variedades, Resurrección Quijano.

Coliseo Olympia

Con éxito jamás igualado, continúan en el Olympia las proyecciones de la colosal superproducción Paramount titulada «El hombre león»...

Bombas VALCARCE

DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y apuradas. Máximo rendimiento. Mínimo consumo.

Salón Nacional

De verdadero éxito son los programas que se vienen proyectando en este cine.

Bombas ORGA

Las mejores para el traslado de vinos y aceites. Instalaciones completas de molinos aceiteros.

Lámparas baratas A 70 CENTIMOS EN. Manuel Rutz Pozo, Reyes Católicos, 11; Enrique Mendoza Calvo Flores, Reyes Católicos, 41; Eduardo Cervera Avila, Reyes Católicos, 37; Evaristo Plaza Molina, calle Cárceles, 24; Nicolás Martín Martín, Mesones, 44; Augusto Castro Hernández, Príncipe, 6.

MATADERO PUBLICO

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros, 6, a 3,55 pesetas kilo; novillos, 0, a 0,00; toros, 0, a 0,00; bueyes, 1, a 3,30; vacas, 7, a 3,35; vacas de rastra, 0, a 0,00; borregos, 12, a 3,75; borregos primales, 0, a 0,00; ovejas, 6, a 2,85; chotos, 0, a 0,00; cabras, 0, a 0,00; machos, 0, a 0,00; y carneros, 8, a 2,95.

MILITARES

Infantería Mando.—Se confiere el mando del Centro de Movilización y Reserva número 4 al coronel don Santiago Taboada Goyos. Sueldos.—Se dispone quede en suspenso, hasta tanto sean abuelados de las causas que se les siguen por los sucesos ocurridos en Sevilla, las diferencias de haberes autorizados a los capitanes don Pedro de Castro, don Gerardo Fernández y don Pedro Lozano, y tenientes don José Moraleda, don Manuel Fernández y don Juan Borges.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Table with weather data for January 2, 1934. Includes temperature (max 7.4 C, min 5.4 C), wind (max 1.7 ms), and precipitation (0.0 mm).

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VINAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

Casa LEYVA

Mesones, 3 y 5 GRANADA. COSAS DE AMERICA

«Gangsters» y «banksters»

Con las escandalosas revelaciones sacadas a relucir por la investigación que actualmente realiza el comité bancario del Senado de los Estados Unidos, se hace ahora difícil distinguir entre el grado de criminalidad de los «gangsters» y «crackereers» (como aquí se llama a los bandidos que se hicieron millonarios escudados por el fenecido «no-be experimento» de la prohibición) y los grandes banqueros y financieros de Wall Street...

VIDA DEPORTIVA

La Olímpica Acoitana vence a la Ferroviaria de Almería

El partido celebrado en San Antón el lunes, primer día de Año Nuevo, de todo menos de lo que pueda llamarse un buen partido. Transcurrió dentro de un juego desahogado, siendo en general poco aburrido. Sólo a última hora algunos buenos disparos de la artillería merengue y una actuación bastante acertada de Berenguer, guardameta de la Ferroviaria, fueron las notas principales.

La calidad del adversario que tuvo la Olímpica, se halla reflejado en el tanteo tan abrumador que obtuvo: 7 a 0, culpándose de esto, más que a nadie, a la línea intermedia forestera, en la que sobresale el medio centro.

En la delantera no vimos nada. Sólo es destacable en parte el trío defensivo. De los acocitanos todos jugaron, pero sin rayar a gran altura; nada más que cumpliendo. Hay que chutar más, pues sobre todo en la primera parte se mostraron casi ineficaces ante la puerta.

Una bonita combinación de Abil para a Telete origina el primer gol, marcando éste de cabeza. El segundo y tercero fueron merced por Felipe, después de largar dos buenos tiros. El cuarto también por Felipe, y los restantes fueron hechos por Abil, de un potente cañonazo el primero, y el último en colaboración Felipe y Abil.

Y nada más; un tiro enorme que se fue durante todo el encuentro, restando una entrada bastante floja y una actuación más que regular del árbitro señor Pinedo.

Los nuevos partidos que jugará el Recreativo en la Liga

En conferencia celebrada anoche por la Junta directiva del Recreativo con los miembros del Comité

La Escuela y el maestro

Asociación provincial de Maestros. Sección de cursillistas aprobados 1931-33. El día 1.º se reunieron en el local de la Asociación provincial del Magisterio (San Sebastián, 6) gran número de cursillistas del 31 y 33 para someter a la aprobación del proyecto de Reglamento que la Comisión nombrada al efecto había confeccionado.

Después de amplia deliberación quedó este aprobado quedando formada la Sección correspondiente de cursillistas que ha de funcionar dentro del Reglamento de la Asociación provincial, pero con autonomía para tratar de sus asuntos y proponer su resolución.

La Sección nombró su Junta para su funcionamiento interior, quedando constituida por los siguientes señores: Presidente, don Antonio Ayudarte Rodríguez, cursillista del 31; vicepresidente, don Isidro Pérez Adarve; secretario, don Antonio Mariscal Tirado, cursillista del 33; vicepresidente, don Isidro Salud Aparicio Simón, cursillista del 31, y vocales, señores Ana María Olmedo Moreno, don Andrés Balló Moreno y don Antonio Martínez Soriano, cursillistas del 33.

Se tomó el acuerdo de dirigirse a todos los cursillistas del 31 y del 33, para que ingresen en esta sección, para lo cual es indispensable formular parte como afiliado de la Asociación provincial del Magisterio, donde podrá enviarse las adhesiones.

Por último, los cursillistas del 33 propusieron dirigirse a la Dirección general, haciendo patente su desagrado por la resolución dada recientemente en la «Gaceta» de la confección de las listas, acordándose poner el siguiente telegrama: «Director general de primera Enseñanza.—Madrid.

Cursillistas del 33 ruegan con energía y respeto se cumpla en sus propios términos artículo 12 convocatoria sobre confección lista.—La Directiva».

En Madrid han celebrado una Asamblea los representantes de las entidades y los vocales de los consejos provinciales, asistiendo también una representación de aspirantes al Magisterio oficial.

Estuvieron representadas numerosas provincias, entre ellas Granada, adoptándose acuerdos de interés para la clase.

Las aspiraciones de los maestros. La Confederación de Maestros ha dirigido al jefe del Gobierno, señor Lerroux, el siguiente escrito: «La Comisión ejecutiva de la Confederación nacional de Maestros acude con el máximo respeto al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y le desea que bajo su gobierno España recobre el bienestar que precisa.

Al mismo tiempo exteriorizamos a vuestro profundo disgusto por su incompleta declaración ministerial, y hacemos presente nuestro descontento por no recogerse en ella nada que se refiera a la enseñanza primaria, ni aludirse a los problemas de la cultura, ni a la repatriación que el Magisterio primario viene reclamando para que se le equipare a los demás funcionarios públicos.

La República, al advertir, trazo una base de mejora y señaló un camino regenerativo que los educa-

J. Cazorla Romero

MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS. Consulta de 9 a 6, Especial para Emplomas y Comores, de 9 a 11. Duquesa, 11, pral. Visita a domicilio.

ENTIERRO DEL CAPITAN CAULE

Las Palmas 2.—Se ha verificado el entierro del capitán Caule, víctima de la segregación de unos indígenas de Cabo Juby. El cadáver fue transportado a ésta en trimotor, presidiendo el fúnebre acto el subsecretario de la Presidencia señor Torres Campaña y las autoridades de la isla.

Dr. F. Gonzalo. Médico - Químico - Farmacéutico. Medicina y Análisis. Consultorio y Laboratorio. Salamanca, 14. Intenta agredir a cuchilladas a un sereno y resulta gravemente herido de un tiro en el vientro.

Apedrea al Consulado alemán

Huelva 2.—Guardias de Seguridad detuvieron a Mariano Martín Andrés, que apedreó la bandera del Consulado alemán y rompió los cristales del Consulado.

Intenta agredir a cuchilladas a un sereno y resulta gravemente herido de un tiro en el vientro

José Fernández Lorenzo (s) «El Colorado», de 34 años, zapatero y con domicilio en la placeta de Granados, después de embriagarse anoche en una taberna de la calle de San Juan de los Reyes en unión de otro individuo llamado José Román Fernández, comenzó a promover escándalo, agitando una cuchilla de las empleadas en los usos de su oficio, con la que, según decía, iba a quitar de en medio a algunos.

En estas circunstancias se presentó a su paso el sereno del distrito de la Tinajilla José Campos Estepa, de 28 años, que seña de la casa número 39 de la citada calle, donde tiene su domicilio.

«El Colorado» según declaración del vigilante nocturno, se abalanzó desesperadamente sobre Campos Estepa, intentando hundirle la cuchilla en la espalda; pero un movimiento brusco de éste hizo que «El Colorado» cayese al suelo sin conseguir su propósito. Este momento lo aprovechó el sereno para sacar su revólver, entablándose una lucha entre ambos.

Paréc que el arma se disparó durante el forcejeo, haciendo blanco el proyectil en el vientre de «El Colorado», quien resultó gravemente herido.

El sereno se vio después acometido por el amigo del herido, José, comprendiendo entonces la huida, al mismo tiempo que hacía un disparo para amedrentar a su perseguidor. Después de ser herido, presintiendo se en la Comisión, donde quedó detenido.

«El Colorado» fue auxiliado por algunas personas y conducido a la Casa de Socorro. Sufrió una herida por arma de fuego en la fosa ilíaca, con seis perforaciones en los intestinos, de pronóstico gravísimo.

Después de curado se le trasladó al Hospital, encamándosele en la sala de Santa Ana.

El juez de guardia instruyó diligencias. El herido no pudo declarar. Se teme que fallezca.

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado ayer

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding prizes in various cities.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

Large table listing 1,500 peseta prizes across various denominations (Centena, Mil, Dos mil, etc.) and provinces.

PARA VESTIR BIEN

suscribase a

La Moda Práctica

la más elegante y práctica revista de modas, con 32 páginas en huecograbado, 4 en bicolor, variados modelos, patrones adaptables y a medida, labores y caprichos varios

Se publica los días 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCIÓN

MADRID: Una peseta al mes

PROVINCIAS: Tres pesetas el trimestre

Se envía gratis un número de muestra si se pide, recortando y enviando el adjunto cupón



Sr. Administrador de "LA MODA PRACTICA" Marqués de Cubas, 5.-Madrid. Cupón for subscription.

Crónica de la provincia

De Iznalloz. Nos escribe lo siguiente el alcalde de Iznalloz: Señor director de El Defensor de Granada. Muy señor mío: Mucho le agradeceré tenga la bondad de dar cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a las siguientes líneas como referencia de lo ocurrido en este pueblo la noche del 28 del pasado: Serían las 19 horas de este día, cuando desde el Ayuntamiento y acompañado del abogado de este pueblo don Francisco Ruiz Rovira, me dirigí a mi domicilio. Al cruzar la plaza surgió el juez municipal su plente D. Fernando García Ortega, requiriendo a un guardia civil de la pareja que en aquel lugar prestaba servicio, para que cachease al señor Ruiz Rovira, pues le había visto hacer un movimiento extraño. Me sorprendió esta actitud, toda vez que el señor Rovira iba hablando conmigo y ni siquiera se apercebó de la presencia del señor García Ortega, que desde las cinco estaba esperando la salida del primero del Ayuntamiento. Cachocho que fué el señor Rovira, sin encontrarle arma alguna, le dije al encargado de pareja que si me reconocía que era el alcalde y al contestarme afirmativamente, le rogué cachease al señor García Ortega, pues este señor al que me ofrecía sospechas fundadas de atentado, ya que se pasó toda la tarde a la puerta de la posada de la plaza, esperando mi salida y la de este abogador. Con este motivo se produjo un pequeño incidente y en los momentos de discusión inopinadamente se abalanzó sobre mí dándome varios golpes en la cabeza el vecino de este pueblo Antonio Lorente Garrido (que me conoce perfectamente), al que la Guardia civil redujo enseguida deteniéndolo y conduciéndolo al cuartel, donde se instruyó el correspondiente atestado, que fué pasado al señor juez de instrucción del partido. Estos son los hechos de la verdad y no los que el parecer mal intencionadamente publica algún diario de esta capital también en su número de ayer. Le saluda atentamente y le anticipo

pa las gracias su rffimo. s. s. q. e. s. m., José García Vicente. La Inspección gubernativa en La Zubia. Señor Director de El Defensor de Granada. Muy señor mío: Permítame que, justamente indignado, me dirija a usted, en nombre de la Corporación municipal que presido, para protestar de la forma en que hoy se ha verificado una inspección gubernativa en este Ayuntamiento; esperando de usted se haga eco, en el diario de su dirección, de este atropello. El señor delegado gubernativo, acompañado de Guardia civil y seguido de todos los elementos despectivos a la República y enemigos, por consiguiente, de esta Corporación municipal, ha irrumpido en la Casa Consistorial, ocupando por completo el despacho de la Alcaldía y los puestos de los concejales, mientras éstos quedaban en la calle, y a presencia de todos estos elementos ha verificado la inspección; debiendo hacer presente que este señor delegado es secretario destituido por este Ayuntamiento y deudor a los fondos municipales, y, por tanto, su labor fiscalizadora no tenía garantía de imparcialidad. No es así, señor director, como llega la pacificación de los espíritus. Esta Corporación, como otras muchas, desean inspecciones rectas e imparciales; pero rechazan virilmente toda clase de ingerencias de carácter político que afectan directamente a la autoridad y prestigio de los componentes de la Corporación municipal. No es posible consentir que la reacción y el fascismo coaccionen de este modo la libertad de Corporaciones elegidas por sufragio popular, que no han cometido más delito que el de administrar honradamente el caudal del Municipio y pensar de modo distinto a como lo hacen los enemigos de toda justicia social. Con estos procedimientos sólo se conseguirá despacificar la República, poniéndola en las manos de los seculares enemigos de los trabajadores. Muy agradecido y le saluda atentamente, Manuel Vargas.

T. S. H. Programa

Madrid. A las 8 de la mañana, 15.40, 20.15, 22 y 0.15: Diario hablado. A las 14: Soremas, Concierto. 21.30: Sexto concierto por la Orquesta Sinfónica. 24: Cierre. Barcelona. 21.05: Notas de sociedad, facilidades por el Veu del Vestre. Cotizaciones de mercancías, valores y acciones. Orquesta de Radio Barcelona: «Diamond Palace» (marche), (de Bayuta); «El caballero de la rosa» (fragmento), R. Strauss; «Salutación de amor», Elgar; «Romanza sin palabras», Diez Gile; «21.30: Re-transmisión desde Unión Radio EAJ 7, Madrid. Concierto sinfónico. 23: Noticias de Prensa. Continuación del concierto. De 1 a 2 de la madrugada: Programa organizado por la International Broadcasting Company para los oyentes de habla inglesa: «Criffting d. w. a the Salimars Moll. -1.04: Selection «Faust», de Grunod. -1.07: «Tueses from 1899 1913; 1914 1930», Coward. -1.16: «For ever and for ever», de Toatt. -1.20: «Chant sans paroles», Tchikowky. -1.24: «Perfidia» (tango), Cuvelier. -1.27: «Cradle Song», Brahms. -1.30: «Mariyas, Lov Alter. -1.34: The Squirrel Dance», Elliott. -1.38: «Hawsons, Tw light. -1.42: «Petit Jean» (pops), Cuvelier. -1.46: «Carival of Venice», de Gaston. -1.50: «Serenades, D'igo. -1.54: «The Buffalo», de King. -1.57: «Love's Old Sweet Song», Molley. Valencia. 21.05: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles Noticias de

Continúa el temporal de nieves. En las vías férreas, máquinas exploradoras hacen continuo servicio para limpiarlas. En la línea del Norte entre Ujo y Rey Castro se registró un desprendimiento de tierra, en cantidad de unos mil metros cúbicos, que cayó sobre la vía en el preciso momento en que circulaba un tren de mercancías. Únicamente descarriló la locomotora. Brigadas de obreros trabajen para dejar expedita la vía, en lo que invertirán 24 horas. Entre tanto, los viajeros harán trasbordos. El paro en Inglaterra disminuye. Londres 2.-Según los datos al 18 de Diciembre pasado, el número de desocupados en Inglaterra ascendía a 2 224 079, con una disminución de 55 938 durante un mes. Oviedo 2.-El puerto de Pajeros ha quedado cerrado al tráfico por

FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia, que tanto sufrimiento produce y tantas víctimas ocasiona, esta completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista Sr. TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS que tenéis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa, todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado con toda comodidad y sin la más pequeña molestia con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando a los herniados en seres sanos y robustos como antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Granada y en el HOTEL SUIZO, únicamente el próximo domingo, día 7 del corriente. En Lorca el día 6, en el HOTEL EUROPA. -ESPECIALIDAD en las hernias y demás aparatos especiales para curar y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».

LIBRO-FIGURINE-ESTILOGRAFICA. Papelería - Objetos de escritorio. LIBROS ESCOLARES. TEXTOS PARA TODAS LAS CARRERAS. LIBRERIA "GRANADA" GRAN VIA 49-51 TELEFONO: 1173

PRINOL. NO ENGAÑA CURA LOS SABAÑONES. PILOT UNIVERSAL. Onda normal y larga 200 a 2000m. MAXIMA SELECTIVIDAD. CALIDAD SUPREMA "SUPER DRAGON". Aceite de Ricino GOLOSO. "La Moda Práctica" ES LA QUE LES CONVIERNE. SUSCRIBANSE A OLLA. UNA PESETA AL MES